Тема контрольной работы.
1. Роль этикета в сервисной деятельности. 
Методические рекомендации по написанию контрольной работы.
В систематическом каталоге информация располагается по отраслям знаний, в карточках указываются фамилии авторов, название книги, издательство и год издания. К систематическому каталогу обращаются в том случае, если отсутствует список литературы. В алфавитном каталоге информация располагается в алфавитном порядке фамилий и имен авторов.

Необходимая Вам книга находится библиотекарем по ее выходным данным и шифрам, которые имеются слева на карточке каталога.

Выявленные источники и литература предварительно классифицируется и заносится в тетрадь. Последовательность работы над ними определяется их значением.

Методика написания контрольной работы
После завершения работы с литературой составляется окончательный план. Важно, чтобы каждый пункт плана раскрывал одну из сторон рассматриваемой темы, а все в совокупности охватывали ее целиком. Следует соблюдать единый принцип деления разделов по объему, следить, чтобы каждый пункт был соотнесен с главной темой работы и не повторялся в других его разделах.

При изучении литературы главной задачей было расчленение, анализ материала, а в период написания работы главное – синтез, обобщение положений, систематизация всего ценного, важного для раскрытия темы работы.

При написании контрольной работы, основными требованиями к студенту являются: самостоятельность в обобщении изученного материала, оценка различных точек зрения по проблеме, собственное осмысление проблемы на основе теоретических знаний, стройность изложения и логическая завершенность работы.

Основные требования методики написания текста контрольной работы: логичность и цельность текста работы, соблюдение определенных требований к оформлению, правильное оформление справочного материала, стилистическое и техническое редактирование.

Как правило, написание контрольной работы начинается с введения.

Во введении Примерный объем введения 1-3 печатные страницы.

Основную часть контрольной работы составляют 2-3 вопроса, каждый из которых решает определенные задачи, связанные с общим смыслом. Содержание вопросов должно органически вытекать один из другого и представлять единое, связанное целое. Такой подход обеспечит законченность и логичность всего исследования. Одно из главных требований к содержанию контрольной работы заключается в том, чтобы автор показал глубокое знание основных источников, проблем сервисной деятельности, излагая свои мысли и идеи свободно, грамотно и аргументировано. Сказанное не означает, что исследователь не может использовать отдельные цитаты, но их надо применять как можно меньше, только для дополнительной аргументации или полемики.

Каждый основной вопрос контрольной работы должен завершаться четким, кратким выводом. Логическим завершением всей работы является заключение.

Заключение – По объему заключение обычно не превышает 1,5 – 3 страницы.

Оформление контрольной работы
Наиболее приемлемым принято считать объем контрольной работы -10-12 листов машинописного текста. Написанная работа брошюруется, предварительно перед текстом, а также после списка литературы и приложения вкладываются 1 – 2 чистых листа (для написания отзыва и рабочих заметок).

Работа выполняется на бумаге формата А 4 – 297 X 210 мм, на одной стороне листа с оставлением полей: левого 30 мм, верхнего 20 мм, нижнего 20 мм, правого 10 мм, шрифт – 14; межстрочный интервал - 1,5.

К напечатанной контрольной работе прилагается электронная версия.

5.Список учебной литературы: в алфавитном порядлке
Основной:
Аванесова Г. А. Сервисная деятельность. Уч. пособие. - М., 2014.

Кулибанов В. В.Маркетинг: Сервисная деятельность. Уч. пособие. – СПб.,2000.

Стаханов В. Н., Стаханов Д. В. Маркетинг сферы услуг. Уч. Пособие. М.,2001

Песоцкая Е. В. Маркетинг услуг. СПб., 2000.

Романович В. К. Сервисная деятельность. Учебник. М., 2005.

Романович Ж. А., Калачев С. Л. Сервисная деятельность: Учебник / Под общ. ред. проф. Ж. А. Рома​новича. — М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2006.

Дополнительный:
Алешин И. В. Поведение потребителя. Уч. пособие. М., 2000.

Биржаков М. Б. Индустрия туризма: перевозки. СПб., 2003.

Волкова Л. II. Организация перевозок на воздушном транспорте. М., 1998.

Кусков А. С.,Понукалина О. В. Менеджмент транспортных услуг: туризм. Учебное пособие. Москва: Издательство «РКонсульт», 2004.

Осипов О. Я. Транспортное обеспечение туризма (Сервис) М. 2004.

Ромонович В. К. Сервисная деятельность. Уч. пособие. II ч. М. 2005

Сфера услуг: Проблемы и перспективы развития / Под ред. акад. Ю. П. Свириденко: В 4 т. М., 2000.

