Огромная просьба сохранить нумерацию!

СПЕЦИАЛЬНАЯ ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА
132.
Организация проведения специальной оценки условий труда. Подготовка к проведению специальной оценки условий труда. 

133.
Идентификация потенциально вредных и (или) опасных производственных факторов. Декларирование условий труда.

134.
Отнесение условий труда к классу (подклассу) условий труда при воздействии химического фактора. Методы и средства измерения концентрации вредных веществ в воздухе рабочей зоны.

135.
Отнесение условий труда к классу (подклассу) условий труда при воздействии параметров микроклимата. Методы и средства измерения  параметров микроклимата.

136.
Отнесение условий труда к классу (подклассу) условий труда при воздействии световой среды. Методы и средства измерения  параметров световой среды.

137.
Отнесение условий труда к классу (подклассу) условий труда при воздействии биологического фактора. Методы и средства измерения биологического фактора. Средства индивидуальной защиты при работе с ПБА.

138.
Отнесение условий труда к классу (подклассу) условий труда при воздействии аэрозолей преимущественно фиброгенного действия. Методы и средства измерений АПФД.

139.
Отнесение условий труда к классу (подклассу) условий труда при воздействии виброакустических факторов. Методы и средства измерения виброакустических факторов.

140.
Отнесение условий труда к классу (подклассу) условий труда при воздействии неионизирующих излучений. Оценка и нормирование электростатических полей, постоянного магнитного поля, электромагнитного поля частотой 50 Гц, электромагнитных излучений радиочастотного диапазона. Методы и средства измерения неионизирующих излучений.

141.
Оценка и нормирование лазерного излучения. Нормируемые параметры лазерного излучения. Методы и средства измерения лазерного излучения.

142.
Оценка и нормирование ультрафиолетового излучения диапазонов A, B и C. Методы и средства измерения ультрафиолетового излучения.

143.
Отнесение условий труда к классу (подклассу) условий труда при воздействии ионизирующего излучения. Основные пределы доз.

144.
Требования к  контролю радиационной обстановки. Средства измерения ионизирующих излучений.

145.
Оценка эффективности средств индивидуальной защиты

146.
Оформление результатов проведения специальной оценки условий труда. Передача результатов проведения специальной оценки условий труда в Федеральную государственную информационную систему учета.

147.
Экспертиза качества специальной оценки условий труда.


