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Введение

Одним из самых интересных форматов питейных заведений, бесспорно, является паб. Пабы можно считать одним из символов Британских островов. Даже в самой захудалой британской деревушке есть собственный паб. А уж про большие города и говорить не приходится. В Британии пабы известны еще со времен римского владычества. Изначально пабы представляли собой места, в которых собирались местные жители. Даже само слово «паб» произошло от английского «public house». Таким заведениям всегда была свойственна демократичная атмосфера. Тут было не принято смотреть на чины и регалии. И с течением времени пабы не утратили этой своей особенности.
Интересны и названия пабов. Обычно вывески у входа пестрят самыми неожиданными именами, понятиями и символами, изображениями разных животных, элементами фольклора, истории. Отдавая дань прошлому, хозяева любят включать в название слово ройал – королевский. У каждого названия своя история, с которой обязательно связана какая-нибудь шутка или исторический факт.
Всего на данный момент известно более 70 000 названий английских пабов, которые могут быть классифицированы по группам в соответствии с природой их названий. И каждый из них имеет свою историю.

Целью настоящей работы является рассмотрение названий английских пабов.
Цель работы определяет её задачи:

1. изучение теоретических вопросов истории и культуры пабов. 

2. рассмотрение основных групп названий пабов

3. описание историй ряда названий английских пабов. 

Объектом исследования выступают британские пабы, их культура
Предмет исследования составляют названия английских пабов и история их возникновения. 

В соответствии с поставленными задачами, работа содержит 2 главы, теоретического и практического характера. 
Кроме того, работа включает себя введение, заключение и список использованной литературы.

Всего работа содержит 30 страниц машинописного текста. 

Глава 1. Теоретические аспекты изучения истории пабов
1.1 Понятие пабов

Пабы — неотъемлемая часть английской культуры. Три четверти населения — постоянные посетители пабов, которые посещают эти заведения регулярно, не реже пары раз в неделю. Пабы в Англии — места отдыха и общения сродни кофейням в США. А в деревнях или маленьких городах пабы — настоящие культурные центры для местного населения. Каждый посещает свое излюбленное «местечко».

Паб— заведение, в котором продаются алкогольные напитки для распития внутри или вне данного помещения. Традиционно существовавшие в Великобритании и Ирландии и являющиеся важным социо-культурным элементом этих стран, в наши дни пабы встречаются также в странах, испытавших на себе мощное британское и/или ирландское культурное влияние — таких, как Канада, Австралия и Новая Зеландия, в меньшей степени — США. Пабы встречаются и в других странах, но там они не являются преобладающими питейными заведениями и воспринимаются главным образом как элемент «экзотического» британского национального колорита.

Многие пабы предполагают наличие небольшого пивоваренного завода, который находится непосредственно в пабах или вблизи от них. Пиво, сваренное там, является основным брендом паба. Паб, предлагающий временное жильё, может называться «Inn» (гостиница) (в Великобритании) или трактир. В Австралии пабы часто носят название отель, хотя не предлагают ничего, кроме временного жилья (отели, предлагающие только временное жилье без бара, называются «частными отелями»).

ВВС пишет, что «паб» (pub) - это сокращение от Public House. Владелец питейного заведения как будто устраивает у себя вечеринку для всех желающих, и так - каждый день! Именно поэтому владельцев пабов иногда называют host (хозяин). Такая «одомашненность» британских пабов, вероятно, и привлекает туристов, которые находят их более уютными и дружелюбными, чем бары и кафе в других частях света. [10, с.67-69]
Итак, для всего мира паб – это английская пивная, трактир, таверна. Но это  так, если характеризовать пабы в Бангкоке, в Лос-Анджелесе, в Москве, но в Объединенном королевстве, а также в Австралии, Новой Зеландии, в меньшей степени в Канаде, пабам отводится гораздо большая роль в жизни общества и в сердцах людей. 

Изначально пабы в Англии и Ирландии представляли собой больше, чем просто пивные. Паб был местом встречи всех мужчин деревни, городского квартала. Только здесь можно было позволить себе провести время в мужской компании за пинтой пива или эля. Надо сказать, что сейчас этой прекрасной традиции уже не существует, так как женщины в пабе тоже стали завсегдатаями. Особенно большую роль играет в жизни мужчины local pub. Необязательно, что он должен находиться рядом с домом, главное, чтобы в этом пабе собирались близкие по духу люди, а хозяин наливал именно любимый эль. В такой паб ходят постоянно и это даёт свои преимущества. Во-первых, будучи завсегдатаем, можно всегда рассчитывать на тёплый приём от таких же, как ты. Такие люди могут никогда не встречаться в обычной жизни, но в пабе они ведут себя как старые знакомые. Вторым преимуществом постоянства в предпочтениях паба заключается в том, что все завсегдатаи всегда в курсе местных сплетен и новостей. То есть, всегда есть о чём поговорить за пинтой пива.
Итак, на протяжении всей истории своего существования пабы были местами встреч друзей и влюбленных, коллег и партнеров по бизнесу. Испокон веков здесь можно было узнать свежие новости и отдохнуть после работы. И в наши дни в пятничный вечер тесные пабы до отказа заполняются людьми в рабочей одежде и деловых костюмах, зашедших с коллегами сюда по дороге домой. 

Британская ассоциация производителей пива и владельцев пабов (British Beer and Pub Association, BBPA) называет пабы Британии сердцем общин, одной из самых любимых и значительных сторон национальной культуры, привлекающей, к тому же, в Великобританию множество туристов – более 13 миллионов туристов посещают за год пабы Британии. В 2009 году «хороший английский паб» занял первое место в списке достопримечательностей «Enjoy England», отмеченных туристами. 

Что касается самих британцев, по данным BBPA, восемь из десяти взрослых считают себя регулярными посетителями пабов, около 15 миллионов человек хоть раз заходят в паб в течение недели. При том, что 80% всего паб-бизнеса в стране ведется мелкими предпринимателями, эта отрасль экономики предоставляет более 600 тысяч рабочих мест в стране. За год среднестатистический паб потребляет товаров и услуг на 70 тысяч фунтов, оживляя таким образом местную экономику. В целом же по стране вклад отрасли пивоварения и пабового хозяйства в британскую экономику составляет более 28 миллиардов. [13, с. 117]
Пабы имеют свои правила. По закону, пабы не имеют права подавать выпивку тем, кто моложе 18 лет, а посетители от 16 до 17 лет, что вносится в лицензию, могут потреблять всего 1 стакан вина, пива или сидра, если их сопровождают взрослые. Пьяных посетителей пабы не обслуживают. А если кто-то попробует купить напитки кому-то, кто еще не достиг этого возраста, то вы тоже нарушите закон. Кроме того, пабы не могут открываться до 11 часов утра (по воскресеньям - до полудня). Они не могут подавать напитки после 11 часов вечера (по воскресеньям - после 10:30), хотя у вас по прошествии этого времени у вас есть 20 минут на то, чтобы допить уже взятое. Правда, в Шотландии пабы чаще всего открыты до полуночи
Бары могут давать напитки на вынос, тогда ответственность за потребление алкоголя детьми ложится на взрослых. С 5 лет можно пить напитки с содержанием алкоголя по разрешению родителей, до 5 лет - только в чрезвычайной ситуации под наблюдением врача.

Бармен может поинтересоваться о предпочтениях в выборе напитка и тары. Если тара не оговаривается, то он нальет пинту (0,64 л). В пабах обязательно рядом со стойкой на доске пишется мелом меню, но бывает второе помещение - бар-салон, где возросшие цены соответствуют своему прейскуранту, установленному на видном месте.

Компания обычно покупает «раунд» напитки, если покупатель, чья очередь подошла, платит за всю группу.

При большом количестве посетителей бармен старается соблюдать очередь.

В пабах действует закон запрета курения.

За 10 мин. до закрытия хозяин паба объявляет: «Время джентльмены», - это предупреждение об окончании работы заведения. [6, с.91-95]
1.2. Особенности пабов, их отличие от других заведений
Главным напитком в пабах является, естественно, пиво. Конечно, в пабе могут быть представлены и другие напитки, но основной упор делается именно на пиве. Так сложилось исторически. При этом в каждом пабе особое внимание уделяется качеству и разнообразию пива. Пиво — это своеобразная визитная карточка паба.

В хорошем пабе можно отведать такие пивные сорта, которые нельзя купить в обычном магазине. Можно считать идеальным вариантом, если паб располагается при пивоварне. Кстати, в Британии и Ирландии многие пабы работают именно по такому принципу. Посетителям предлагают пиво, которое было тут же и сварено.

Если же нет возможности варить собственное пиво, то хозяевам паба следует договориться с производителями эксклюзивных сортов. Это позволит пабу приобрести свое собственное лицо, выделиться на фоне других питейных заведений.

Традиционными играми в пабе считались дартс, биллиард, карты, домино и шахматы. Спектр игр паба, впрочем, простирается и до менее известных игр типа «Тетя Салли» (Aunt Sally), «nine men’s morris» и «ringing the bull». Пари юридически ограничены в играх типа крибиджа или домино, но они теперь редко заключаются. В последние годы стали набирать популярность американские версии традиционных английских игр. В пабах появляется довольно большое количество современных игр, таких как видеоигры или игровые автоматы. Многие пабы устраивают специальные игровые турниры, вечера караоке или викторины (т. н. pub quiz). В пабах также играют музыканты.

Помимо этого каждый паб не чужд и к спорту и речь идет не только о просмотрах спортивных событий. К примеру, в Англии до сих пор из завсегдатаев пабов собираются футбольные команды, которые проводят свои турниры, так называемой, «Воскресной футбольной лиги».

Традиционно пабы в Великобритании являлись питейными заведениями, и акцент на еду делался только в специальном пункте меню, названном «закуски бара» ('bar snacks'). Обычно в пабах предлагали традиционные английские закуски к пиву, например, свиные рёбрышки, маринованные яйца, а также чипсы и орешки. Солёные закуски продавались, чтобы вызвать жажду у посетителей. Раньше пища в пабах, если она подавалась, представляла собой блюда типа «завтрак крестьянина». С появлением устройств, измеряющих уровень алкогольного опьянения, еда в пабах стала более важной частью меню заведения. Сегодня в большинстве пабов подаются завтраки и обеды в дополнение к закускам. Пабы, делающие акцент на качественной еде, называются гастропабами. [8, с. 146-148]
В пабе обычно нет официантов, если это, конечно, не паб для туристов. Из обслуги здесь только хозяин и пара его помощников. Причём хозяин пользуется непререкаемым авторитетом. В пабе не принято подзывать к себе персонал. Все напитки и еда заказываются у стойки, причём в порядке живой очереди. Обязанность хозяина определять, кто стоит за кем и кому наливать вперёд, чтобы никого не обидеть. 

And one for yourself: Обязательное правило любого паба – это отсутствие чаевых, то есть они есть, но в другой форме. Дело в том, что бармены в баре не воспринимаются как обслуга, они хозяева у которых ты в гостях. Поэтому предлагать им деньги, значит обидеть их. Однако всегда можно показать своё расположение к хозяину, оплатив его выпивку. Фраза «И одну себе» не подразумевает, что бармен нальёт себе пива и начнёт пить его с тобой. Однако он включит в твой счёт стоимость ещё одного пива, а после смены сам решит, выпить ли ему пива или взять деньги. Если же посетителей немного, то бармен или хозяин, конечно, нальют себе пива и посидят с тобой. Таким образом, ритуал будет соблюдён, и все останутся довольны.
Хозяин каждого паба стремится обставить свой паб так, что он не походил на заведения соседей и конкурентов. И здесь дается полный простор фантазии. Одних влечет романтика моря, другие ударяются в глубокую историю или впадают в сельскую идиллию, третьи крепко держатся за питейную тематику, заменяя стулья дубовыми бочонками и выставляя коллекции затейливых пивных кружек. Над головой висят седла или рыбацкие сети, на стенах — картинки или расписные тарелки, а пол посыпан опилками или убран зелеными ветками.
Стены обшиты темным дубом «под старину» или современным броским пластиком. В углу чаще всего по-домашнему уютно пылает камин либо переливается разноцветными огнями игральный автомат, выдающий в виде выигрыша жетоны на даровую выпивку. В баре можно перекусить свежими бутербродами, а в соседних помещениях, если они есть, подают обеды и ужины [10]
1.3. История возникновения пабов и их дальнейшего развития
История возникновения пабов, наверное, в какой-то степени банальна. Веками эта прежде маленькая пивнушка или таверна играла важную роль в социальной жизни страны. И в сельской местности, и в городе она была тем центром, где уставшие путники могли передохнуть, перекусить, найти ночлег, тепло и, естественно, выпить кружку пива или чего-нибудь покрепче. В те далекие дни пабы были местом, где можно было услышать последние новости, поспорить на разные темы, просто посидеть послушать, о чем судачат другие, узнать, какие слухи ходят по стране. Сегодня во многих английских пабах можно увидеть на стене таблички, сообщающие посетителям о том, что давным-давно (или всего несколько лет назад) именно в этой пивной сиживала некая знаменитость и пила пиво вместе с другими завсегдатаями.
По историческим данным, зарождение пабов начинается с изобретения римлянами особой системы дорог и путей, перемещаясь по которой, путники, моряки, пираты,  путешественники  нуждались в местах отдыха, пристанища и ночлега.  Эти места отдыха и именовались как пабы, представляя собой придорожные гостиницы, где можно было употребить эля (пива). Когда же римляне покинули Британию таверны остались. Со временем они начали распространяться  в большом количестве, и потому уже в 965 году, король Эдгар издал указ, в котором говорилось, что в населенном пункте должно быть не больше одного паба.

Первый паб на английской земле открыли римляне более 2 тысяч лет назад. Изначально здесь подавалась только еда и вино, но напиток Диониса постепенно заменялся местным элем - традиционный английский пивной напиток.
Очень часто пабы были эдакими «элеварнями» (Alehouse), и эль все больше вытеснял обычную еду с деревянных столов английских таверн. Пить англичане всегда умели и любили, и во многом, благодаря элю и пабам.
Главным напитком древних пабов был эль, который варили двух видов крепкий и легкий. Причем слабоалкогольный эль употребляли даже вместо воды, так как сомневались в качестве и чистоте последней. А все потому, что питьевая вода на островах была грязной, и могла вызвать множество болезней.  Чтобы утолить жажду эль пользовался большим спросом, его даже давали детям, правда в небольших количествах.  Когда вкусный и ароматный эль был сварен, хозяйки заведений, уведомляли и зазывали посетителей необычным способом, они вывешивали на вход символ - зеленые ветви. Но эту традицию нарушил король Ричард II. Он приказал ввести название пабов, посредством ярких вывесок взамен зеленым ветвям. [17, с 37-39]
В середине XVIII века в паб-индустрии Британии произошел серьезный кризис: в период «Gin Craze» – «джиномании», потребление джина в шесть раз превысило потребление пива. Торговля этим крепким напитком была взята властями под жесткий контроль – его производители могли торговать только с покупателями, имеющими специальную лицензию.

Введенный тогда обращение «Пивной Акт» ограничивал спектр заведений продающих крепкий алкоголь, а продажу пива, напротив, поощрял, поскольку этот пенный напиток в то время считался абсолютно безвредным, питательным и очень полезным для здоровья. Пиво наливали тогда даже детям, правда совсем небольшую, детскую порцию, которую даже церковь не считала недопустимой, в то время как джин считался большим злом. [17, с. 42-43]
Ряд дальнейших условий регулировал азартные игры, пьянство, проституцию и другие виды нежелательного поведения в лицензированном помещении. Нарушение закона каралось судебным преследованием или лишением заведения лицензии. Лицензии предоставлялись, передавались или возобновлялись только в специальных Патентных судах. Их состав был строго определён и ограничен представительными людьми (первоначально это были бывшие служащие или полиция). Условия лицензии изменялись соответственно местной практике и особенностям. Они определяли часы открытия заведения, могли предусматривать закрытие заведения в воскресные дни или его работу в ночное время, если место располагалось около рынка. Обычно лицензия требовала открытия заведения в определённые часы, определяла условия подачи пищи и уборки помещения. Даже «случайные лицензии» на временную продажу алкоголя или для организации вечеринки необходимо было обязательно получать у лиц, имеющих патент. Возражения могли быть сделаны полицией, конкурирующими владельцами или кем-либо ещё на основаниях нарушения условий продажи напитков, беспорядка или грязного помещения, а также игнорирования разрешённых часов. Однако лицензирование было постепенно упразднено после 1960-х, так как оспаривание лицензий стало очень редким, и теперь это только административная функция, которая в 2005 году была передана местным властям
С середины 19-го столетия часы работы пабов в Великобритании были ограничены лицензией. Наивысшей точки ограничения достигли в августе 1914 года с выпуском «Defence of the Realm Act», который наряду с введением нормирования и цензуры прессы, устанавливал время работы пабов с 12.00 до 14.30 и с 16.30 до 21.30. Время открытия и время закрытия лицензированного заведения было обязательным и контролировалась полицией. В случае нарушения владелец лишался лицензии. В течение 20-го столетия законы лицензирования были смягчены, но между округами существовали различия. В 1960-х годах после закрытия заведений в Кенсингтоне (Kensington) в 22.30, пьющие могли отправиться к границе округа, чтобы вовремя успеть для «Последних Заказов» в Найтсбридж (Knightsbridge) до 23.00. Некоторые Шотландцы и уэльские округи оставались «официально сухими» по воскресеньям (хотя, просто все заходили через чёрный вход паба). Однако установленное время закрытия заведения всё чаще и чаще игнорировалось в пабах страны. В Англии и Уэльсе к 2000 году пабы могли юридически открываться в 11 утра (12 по воскресеньям) и закрываться в 23 вечера (22.30 по воскресеньям). Тот год был первым, позволившим непрерывную работу заведений в течение 36 часов с 11 утра в Канун Нового года до 23 на Новый год. Кроме того, во многих городах имелись уставы, разрешающие некоторым пабам увеличить время работы до 1 утра, так как ночным клубам долго не предоставлялись лицензии для продажи алкоголя утром.

Законы лицензирования в Шотландии и Северной Ирландии долго были более гибкими, разрешая местным властям устанавливать время открытия паба и время его закрытия. В Шотландии это произошло из-за последней отмены законов лицензирования военного времени, которые оставались в силе до 1976 года.

Закон о лицензировании 2003 года, который вступил в силу 24 ноября 2005 года, соединил много законов в единый акт. Теперь пабам в Англии и Уэльсе позволялось обращаться к местным властям для выбора времени работы заведения. Это встретило сопротивление среди тех, кто утверждал, что это всё закончится ростом преступности, как в середине прошлого века, когда люди обязаны были покинуть пабы к 23 часам, чтобы облегчить работу полицейских. Критики утверждали, что эти законы приведут к «24-часовому питью». На следующий день после того, как закон вступил в силу, 60326 учреждения попросили продлить часы работы, а 1121 заведение запросило лицензию на 24-часовую ежедневную продажу алкоголя. Однако, многие считают, что лишь некоторые из этих заведений будут постоянно открыты. [15]
Согласно закону того времени, любой гражданин за вполне приемлемую плату мог в своем доме наладить собственное производство пива, эля и сидра и затем мог осуществлять его продажу как на улице, так и угощать гостей в собственном жилище. На вина и крепкий алкоголь это разрешение не распространялось. Но и одного пива оказалось вполне достаточно, поскольку доходы от этого рода деятельности за короткий срок возросли настолько, что наиболее предприимчивые пивные дельцы могли себе позволить купить, к примеру, соседний дом, который затем и превращали в очередной пивной холл. 

К этому же времени сложилась и особенная культура посещения пабов – люди привыкли каждый день оседать в любимом заведении, хозяина которого знал в лицо каждый и формировали узкий круг завсегдатаев, которые каждый день могли рассчитывать и на теплый прием, на вкусный ужин, и на кружку прекрасного прохладного пива. В пабах даже тогда возникла традиция, именуемая «лок-ин» - когда хозяин по своему усмотрению и в зависимости от ситуации позволял группе постоянных клиентов оставаться в своем заведении и после официального закрытия, чтобы продолжать проводить вечер в приятной компании.
Развитие торговли со временем привело к появлению большого количества постоялых дворов (Inn - с англ.). Пабы с приставкой Inn стали появляться на всех дорогах страны, преимущественно на лондонских направлениях. Любопытно, но в 19 веке из-за развития железной дороги и уменьшения движения по обычным дорогам, многим пабам и тавернам пришлось закрыться навсегда.
В течение XIX века правила торговли алкоголем стали еще строже, лицензии потребовались и на торговлю вином, и на торговлю пивом. В начале ХХ века было ограничено время работы пабов. Лицензии выдавались специальными Патентными судами и детально определяли время и порядок работы пабов, правила поведения и возрастные ограничения для посетителей. 

Только в 70-е годы прошлого столетия лицензирование пабов было существенно ослаблено, а в 2005 году практически упразднено и передано местным властям в качестве их административной функции.

Такие серьезные изменения в законодательстве Великобритании, известной своей консервативностью, были вызваны серьезными причинами. Дважды за последние полвека паб-индустрия пережила тяжелый кризис. К началу 70-х британцы стали посещать пабы реже и реже: часы работы пабов и то, что они могли предложить клиентам, больше не соответствовало современному положению вещей. И, чтобы не лишиться такой знаменитой и древней части своей культуры, британцы решились на серьезные изменения в законодательстве.

В начале нашего века публичные дома - пабы Британии снова оказались в плачевной ситуации. На этот раз виноват был мировой финансовый кризис. В условиях усугубляющейся экономической ситуации в Соединенном Королевстве в сутки закрывалось не менее семи пабов. Официальные объяснения, что пабы закрываются из-за рецессии, которая вынуждает британцев сокращать расходы, были встречены общественным недоверием и критикой. По мнению BBPA, пабы «задушили» налогами и фактически поставили на грань выживания, а закрытие пабов опасно не только с экономической, но и с социальной точки зрения. Ведь для большинства британцев паб – это место общения. [7, с. 23-25]
Сейчас уже ушли в прошлое времена, когда появление в пабах женщин было более чем нежелательно, теперь они такие же обычные клиенты, как и мужчины. Нет больше закона, запрещающего детям до 14-ти лет переступать порог паба, напротив, поход в паб всей семьей теперь естественное явление, а в меню есть отдельный раздел для детей. Никто больше не считает, что настоящий паб должен пахнуть хорошим табаком – в начале XXI века в связи с общемировой кампанией против курения Ирландия и Великобритания ввели юридический запрет на курение в пабах. Зато теперь естественно увидеть в пабе общающихся за чашкой чая молодых мам, пристроивших коляски со своими малышами рядом со столиком. 

Безнадежно устарело и мнение о том, что в настоящих британских пабах не принято есть. В пабах, которые были и остаются своеобразными мини-гостиницами, еда подавалась всегда, а теперь она стала гораздо разнообразнее. В чисто питейных пабах на смену скудным острым и соленым закускам пришли разнообразные традиционные блюда со всех уголков бывшей Британской империи. Уступая место продаже этих блюд, серьезно теряет свои позиции основная статья паб-бизнеса – продажа алкогольных напитков. 
На протяжении долгой истории пабы нещадно подвергались налогам в казну: то на военные нужды, то в качестве запрета разгульного образа жизни в эпоху пуританства и другим поводам. Но так как настроение рабочего класса и мораль всегда играла важную роль, иногда государства делали серьезные послабления, и именно тогда происходил рассвет жизни в пабах.
В ХХ - ом веке отличительной чертой пивной культуры стало существенное сокращение числа пивоварен за счет слияний и поглощений.  Государство сделало официальные рекомендации о том, чтобы каждая крупная пивоварня не имела права обладать более, чем 2 000 пабов, а общее их количество по стране достигало 12 000. Но, несмотря на все большую коммерциализацию, пабы являются уникальными местами для знакомства и наслаждения английской культурой и в наши дни. [3, с.114-117]
Глава 2. Изучение истории названий пабов

2.1. Основные типы названий пабов
Британские пабы не уступают в известности своим ирландским родственникам, ведь в самой Великобритании культура пабов была и остаётся на высоте. Полированные барные стойки из тёмного дерева, пивные краны, уютный полумрак, увешанные фотографиями, светильниками и зеркалами стены традиционных питейных заведений век за веком привечают новичков и завсегдатаев. Но одна из первых вещей, на которую обращает внимание посетитель — это вывеска с названием паба и красочной картиной, обыгрывающей название- the Dog and Duck (Собака и Утка), the Goose and Firkin (Гусь и Маленький бочонок), the Flying Spoon (Летящая ложка) или the Spotted Dog (Пятнистая собака). В Великобритании 70 000 или около того пабов, и названия их варьируются от вдохновенных до невозможных, от искусных до бессмысленных (from the deft to the daft). Практически всякое название довольно абсурдно и не связано ни с именем владельца, ни с идеей выпивки, общения или хорошего времяпрепровождения. Как минимум название должно приводить в недоумение – это одно из основных требований большинства британских учреждений –  и в идеале оно должно порождать длинную, нескончаемую дискуссию, игнорировать все логические объяснения, и на грани реальности. Среди пабов которые удовлетворяют и даже превосходят эти требования – the Frog and Nightgown (Лягушка и Ночная рубашка), the Bull and Spectacles (Бык и Очки), the Flying Monk (Летающий Монах) the Crab and Gumboil (Краб и Флюс). Но как бы невероятно ни звучало названия паба, объяснение обычно все-таки существует, но уходит оно корнями в далекое прошлое. Британским постоялым дворам впервые стали давать названия в эпоху Римской империи, но сегодняшняя причудливая система восходит по большей части к Средним векам, когда полагали, что для путешественников, которые в большинстве своем были безграмотными, названия изображались в виде легко узнаваемых картинок и символов. 
Общий ориентир - вывеска с названием и рисунком. Сохранились вывески 600-летней давности. Такие знаки появились в 1393 г. по приказу Ричарда II на домах, где варилось пиво. Инспектора легко отыскивали по ним паб, проводили дегустацию и давали заключение о качестве пива. Сначала на однотонных знаках изображалась ветка хмеля и имя хозяина пивоварни. Позже появились цветные вывески с гербами местных владельцев земли. Потом в них включали названия сражений, знаменитых людей, спортсменов, членов королевской семьи. Так большинство пабов в 18 веке называли «Royal George» в честь короля Георга III. 

Названия пабов - это абсолютно отдельная увлекательная история. Самое интересное, что в ранней их истории названия совершенно отсутствовали - пабы были украшены вывесками на разные темы: корона или скипетр, кабаны, лисы, зайцы, кролики и прочая живность. Именно по живописным вывескам жители понимали, что здесь находится паб, и чему он посвящен.

Названия появлялись медленно, и, по сути, в самом начале ничего не говорили. Ну, или говорили только о месте своем расположения, например, "Alehouse at market square" (Элеварня у рыночной площади). В то же время, старые пабы часто называли историческии именами, которые даже сейчас сложно понять вне контекста.
Безграмотные посетители узнавали пабы по рисункам. Многие старые названия потеряли смысл из-за языкового изменения фраз. Так паб «Кот и скрипка» назван в честь побед Генриха VIII. В современных названиях для лучшего запоминания используют комические сочетания, например, паб «Слизняк и салат».

Если церковь носит имя св. Марии, ближайший паб традиционно называют «Звезда». Самые типичные имена: Белый лебедь, Корона, Оружие короля, Красный Лев.

Пабы частенько называют в честь английских героев, видных общественных деятелей, писателей, полководцев. Среди таких людей —Шекспир, Лорд Нельсон, Маркиз Гранби, Герцог Веллингтонский и другие, напр.: «The Conan Doyle»

Известные убийцы и грабители тоже оставили свой след в названиях. Сплетни, которыми обменивались путники за кружечкой пива, создали воистину легендарные образы грабителей с большой дороги, таких как Дик Терпин или Дьякон Броди
Вывески иногда повествуют о военных победах, национальных достижениях или же просто об интересных событиях местного масштаба. Например, один из пабов Эдинбурга назван в честь скай-терьера Бобби, четырнадцать лет охранявшего могилу своего хозяина на соседнем кладбище Грейфраерс, напр.: «Greyfriars Bobby»
Животные и птицы — довольно частые гости на вывесках британских пабов. Гончие, лисы и утки как правило связаны с охотой, петухи — с петушиными боями, лошади — со скачками... А белая лошадь ещё и является символом графства Кент, напр.: «The White Horse»

Герб именитой семьи или города нередко создаёт имидж пабу. Такие названия легко отличить по наличию в них слова arms, напр.: «The City Arms Inn» 

Неодушевлённые предметы тоже часто присутствуют на вывесках. Три бочки, например, отсылают к гильдии виноделов или пивоваров, напр.: «Three Tuns Inn» 

Ещё одна группа названий - религиозные названия. Ее объем невелик. Это, например, пабы The Adam & Eve – Адам и Ева, The Trip to Jerusalem – Путешествие в Иерусалим, The Angel – Ангел, St George & the Dragon – Св. Георгий и дракон (святой Георгий со времен крестоносцев был покровителем Англии). Такого рода названия возникли из набожности владельцев, которые рассчитывали на помощь и покровительство почитаемого ими святого, чье имя отражено в названии.

Название «Колокол» тоже имеет религиозную окраску, ведь колокола отливали для церквей и соборов. Это дорогие, но важные предметы, так как по их звону люди определяли время. В пабах до сих пор висят колокольчики, звон которых предупреждает посетителей о том, что пришло время закругляться, напр. «The Bell»

Многие названия отражают местоположение заведения или указывают на близость какой-то достопримечательности: Twelve Pins (по одноименному горному хребту), First In, Last Out (паб на самой окраине города), Half Way House (паб, расположенный посередине пути между двумя населёнными пунктами). Они дают сведения о том, что находится или когда-то находилось в непосредственной близости от паба. Так, несколько пабов имеют название Gate – Ворота, что говорит о том, что по соседству с ними были ворота какого-то здания – церкви, тюрьмы, частного дома, которых уже в большинстве случаев не существует, но факт этой близости закрепился в названии. Так, из The Hole-in-the-Wall – Дыра в стене следует, что к пабу вел узкий проход в стене стоящего перед ним дома. Разумеется, названия этой группы говорят и о ныне существующих объектах, например: Chez Tussaud – Мадам Тюссо (расположен возле одноименного всемирно известного музея восковых фигур).
Топономика названия априори наделяла заведение статусом лучшего в этом районе при отсутствии, конечно, одноименных клонов.

Другой тип названий — эмоциональный рефрен на исторические события, мифы или легенды: Ye Old Trip to Jerusalem — здесь останавливались рыцари крестовых походов; Green Man («Зелёный человек») — почитаемый лесной дух, если что, а не аналог нашей «синявке»; Man on the Moon — в честь первой высадки человека на Луну.

Названия некоторым пабам давались по профилю публики, которая там собиралась: Mason’s Arms — масоны, Woodman — дровосеки, The Woolpack («Шерстяной тюк») — пастухи, Shoulder of Mutton («Баранья лопатка») — мясники. «Свой в доску» нейминг нёс в себе обещание сделать процесс «напиться в стельку» более душевным. The Plough(Плуг), the Fleece (Руно), the Woolpack (Шерстяной тюк), the Shepherd’s Rest (Отдых пастуха) были явно открыты для фермеров и крестьян. The Boot (Ботинок) — для сапожников (cobblers), the Anchor (Якорь) — для моряков (sailors), the Shoulder of Mutton (Баранья Лопатка) — для мясников (butchers). Однако не все названия вызывают такие очевидные ассоциации.The Bettle (первое значение — жук, второе — кувалда) and Wedge(клин) в Беркшире кажется по началу полной бессмыслицей, но если вспомнить, что кувалда и клин были основными орудиями труда плотников лет 200 назад, то все встает на свои места.
Слава морской державы — имена пилигримских кораблей — плавно перетекают в названия пабов: Mayflower, Vanguard, знаменитый Llandoger Trow, где Даниель Дефо писал своего «Робинзона Крузо», а Роберт Стивенсон — «Остров сокровищ»
Многие названия — результат забавных каламбуров или эффекта «испорченного телефона». Goat and Compass («Козел и компас») когда-то был God Encompasseth Us («Господь вокруг нас»), Elephant and Castle («Слон и замок») — La Infanta de Castile («Замок для принцессы»), Letters Inn («Буквы») — Let us in («Впустите нас»), Pig and Whistle («Свинья и свисток») — искажённое англо-саксонское выражение ‘piggin wassail’, означающее пожелание доброго здравия
Во многих названиях старых английских пабов затрагивается религиозная тема: The Hope and Anchor («Надежда и якорь») — символ спасения, Five Ways («Пять путей») — пять фактов, доказывающих существование Бога, The Lamb and Flag («Ягненок и знамя») — символы рыцарей-тамплиеров, совершавших Крестовые походы, а The Saracen’s Head («Голова Сарацина») и Turk’s Head («Голова турка») явно «намекают» на участь их врагов.
Ещё одна группа названий пабов объединяет названия, связанные со спортом и развлечениями. Англичане очень любят скачки. Отсюда – клички известных лошадей (The Flying Dutchmann –Летучий голландец, The Why Not – Почему нет), имена жокеев. Название The Bell – Колокол рассказывает об исторической традиции: во время Карла II серебряный колокольчик был призом на скачках. Название The Bear – Медведь напоминает о популярном когда-то развлечении – травле медведей (очевидно, это можно было увидеть возле этого паба).

Наконец, последняя группа – названия описательного типа, характеризующие сам паб: его вид, устройство, кухню, напитки, подаваемые в нем, и т. п.: The White House – Белый дом, The Red House – Красный дом, The Blue House – Синий дом, The Green Lattice –Зеленая решетка, The Shoulder of Mutton – Баранья лопатка, The Chester Cheese – Честерский сыр, The Foaming Tankard – Большая пенящаяся кружка (tankard – большая кружка с крышкой), The Malt and Hops – Солод и хмель, The Full Quart – Полная кварта (кварта – сосуд емкостью в одну кварту = 1,14 л), The Punch Bowl – Кубок пунша.
Все приведенные выше примеры показывают, что названия пабов являются своеобразным источником исторической и страноведческой информации.
2.2. История возникновения некоторых названий пабов
Названия английских пабов — не просто зеркало английской истории, но и своеобразная хроника формирования нейминга в маркетинговую составляющую. По названиям пабов легко проследить, как трезвый расчёт в борьбе за власть (политическую или экономическую) превращает нейминг в инструмент влияния.
Самым популярным названием в Великобритании считается «Красный лев». Его появление связано с коронацией короля Джеймса I, объединившего Англию и Шотландию, в 1603 году. Государь пожелал, чтобы геральдический символ Шотландии, красный лев, присутствовал на всех важных зданиях, в том числе и на зданиях пабов.

Белый лев в свою очередь присутствовал на гербе Эдуарда VI и считался символом королевской семьи.

Название «Королевский дуб» напоминает об одном эпизоде из жизни короля Карла II. После сокрушительной победы Кромвеля в 1651 году в битве при Вустере юный принц избежал плена (а скорее всего и казни), спрятавшись в кроне большого дуба в Стаффордширском лесу, благодаря чему смог тайно уплыть во Францию. Напр.: The Royal Oak
Самым большим неудобством этой системы была вынужденная смена названия и вывески всякий раз, как очередного монарха свергали с трона. Но периодически трактирщикам везло, как, например, в случае когда место Ричарда III (символом которого был белый кабан) занял граф Оксфордский (синий кабан), ведь нужно было всего лишь «сменить цвет» кабана. Поэтому вскоре трактирщику поняли, что более выгодно было выбирать какие-нибудь общие понятия, что объясняет наличие в Англии большого числа пабов под названием Queen’s Head (Голова Королевы) (300), King’s Head (Голова Короля или Королевская голова) (400) и Crown (национальный рекордсмен — более 1000 пабов).

К другим названиям, связанным с королевской династией, относятся: 

- White Hart («Белый олень») — указывает на верность Ричарду II.

- White Horse («Белая лошадь») — геральдический символ округа Кент.

- Swan («Лебедь») — геральдический символ короля Генри IV, герцога Букингемского.

- The Roses and the Crown («Розы и корона») — атрибутика времён Реформации.

Другой тип названий пабов может быть связан с их расположением. Так, например, паб на краю города или деревни называется «Конец света». Сюда не добивал свет фонарей и факелов, а городская стена не защищала от нападений разбойников, напр.: «The World's End». Зато подобные заведения на отшибе первыми попадались на глаза голодным путникам на въезде в город и последними — на выезде, поэтому один из таких пабов получил название «First and Last»

В 1393 году король Ричард II издал указ, по которому все пабы и постоялые дворы должны были обзавестись собственной вывеской. До прихода к власти Генриха VIII в названиях преобладала религиозная тематика (напр. «Скрещенные ключи» — символ святого Петра или «Ковчег»), но после английской Реформации всё больше заведений стали прославлять именно монарха (напр. – «King's Head»)

В Англии проводятся ежегодные конкурсы среди пабов на звание национального лауреата. Лучшие пабы включаются в список туристических маршрутов. Вот некоторые из них:

The Turk's Head. Паб известен с 1233 г., он наполнен старинными экспонатами и имеет внутренний летний сад, спрятанный от холодных ветров. Название этого паба переводится как «Голова Турка» и является откликом на важные события, а именно, на военные действия с Турцией. 

The Lamb Inn. Уютный дом, построенный в 1430 г. В названии мы видим отражение того, что там подают. 

Punch Bowl Inn. Паб имеет лицензию с 1620 г., это место бывших встреч контрабандистов, что мы видим и в названии. 
Всего известно более 70 000 названий, и оценить все их невозможно. Проблема представляется еще более сложной, если мы примем во внимание, что многие название претерпели изменения за долгие годы своего существования. Говорят, что название the Pig and Whistle (Свинья и Свисток) произошло от peg (сосуд для питья)и wassail (праздничный напиток). Некоторые считают, что the Goat and Compass (Козел и Компас) когда-то было God Encompasseth Us («Господь вокруг нас»). The Elephant and Castle — поначалу название паба, а теперь и целого района в Лондоне -возможно произошло от Infanta de Castilla (инфанта из Кастилии). The Old Bull and Bush (Старый бык и Куст), знаменитый паб на Hampstead Heath, скорее всего измененное Boulogne Bouche (название одной из битв выигранной Генри VIII). Некоторые из «новообразований» довольно неожиданны, но надежные источники показывают что the Dog and Bacon (Собака и Бекон) когда-то было the Dorking Bacon (Доркинский маяк), а the Cat and Fiddle (Кошка и Скрипка) — Catherine la Fidele (по крайней мере так записано в Книге судного дня*, а Ostrich Inn (Страусиный постоялый двор) в Букингемшире начинал свою «жизнь» как Hospice Inn (Богадельня; приют)».
Однако историю ряда основных и наиболее известных названий в данной главе мы рассмотрели
Заключение
Паб— заведение, в котором продаются алкогольные напитки для распития внутри или вне данного помещения.
Британские пабы не уступают в известности своим ирландским родственникам, ведь в самой Великобритании культура пабов была и остаётся на высоте.
Данная работа посвящена изучению истории возникновения названия британских пабов. 

В ходе проделанной работы были решены все поставленные в начале работы задачи, за счет чего была решена поставленная во введении цель. 

В соответствии с поставленными целями, работа содержит 2 главы. 

Первая глава носит теоретический характер и посвящена теоретическим аспектам изучения истории пабов. 

В рамках данной главы нами были рассмотрены такие вопросы как понятие пабов, их особенности и отличия от других заведений. Здесь же мы рассмотрели вопрос об особенностях пабов, и их отличия от других заведений 

Вторая глава носит практический характер,  и посвящена изучению истории названий пабов. 

В рамках этой главы нами были рассмотрены основные типы и группы названий пабов, а также описана история возникновения некоторых названий пабов. 

Подводя итог проделанной работе, следует отметить, что, безусловно, нельзя сказать, что сейчас настоящие пабы можно назвать чисто британским явлением. Благодаря своей атмосфере, душевности и демократичности пабы распространились по всему миру. Культура пабов прочно пустила корни в Новой Зеландии, Австралии, Канаде. В некоторой степени и в США. В странах, в которых английский язык не является официальным, пабы тоже встречаются достаточно часто. К примеру, в Бельгии, Германии, Франции, Нидерландах.

Рассказывать о названиях английских пабов (их более 70 000) можно бесконечно, и названия их варьируются от вдохновенных до невозможных, от искусных до бессмысленных
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